

Núm. 180. Viernes

14. De Julio De 1837.



GACETA OFICIAL.

ARTICULO DE OFICIO.

S. M. continúa sin novedad en su importante salud.

De igual beneficio disfruta el Serenísimo Señor Infante Don SEBASTIAN GABRIEL à la cabeza del Ejército.

Las últimas noticias que se han recibido de Salzburgo aseguran, que continuaban en aquella Ciudad sin la menor novedad en su importante salud S. A. R. el Serenísimo Señor PRINCIPE DE ASTURIAS, los Serenísimos Señores Infantes Don JUAN CARLOS y Don FERNANDO MARIA, su Augusta Tia la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA TERESA, y la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA AMALIA.

PARTE NO OFICIAL.

Noticias extranjeras. — TURQUIA.

CONSTANTINOPLA.

Se dice que las comunicaciones abiertas por los comisionados franceses y turcos para formar una nueva tarifa se han terminado ya: parece que el proyecto se ha sometido à la ratificación de las dos còrtes. No dudamos que muy luego se efectúe esta formalidad, y esperamos que las demas potencias europeas tratarán tambien de hacer lo que la Francia, aunque con algunas modificaciones; pero de todos modos esta potencia tendrá siempre la satisfaccion de haber triunfado por su perseverancia, de los obstáculos que parecían contrariar la adopcion de un arancel general. (G. de A.)

AUSTRIA.

VIENA.

El Emperador, cuya salud se habia alterado algun tanto la semana pasada, se halla hoy muy aliviado y casi del todo restablecido. Se dice por cosa cierta, que el Rey de Baviera ha invitado al príncipe de Metternich, para que como aficionado y protector de las bellas artes venga à visitar todo cuanto en este género encierra la capital, y parece que accediendo el príncipe à esta invitacion, vendrá por todo el mes de Julio. (Id.)

FRANCFORT.

En el *Diario* de esta ciudad se lee:—Diferentes periódicos han hablado de la gran revista de caballería que ha de verificarse en el mediodia del imperio ruso; pero lo han hecho en unos términos tan vagos y aun tan contradictorios, que nos ha parecido hacer un servicio à nuestros lectores comunicándoles las noticias relativas à este asunto, que hemos recibido de un corresponsal de Petersburgo, cuyo carácter veráz y

conocida buena fe son para nosotros el mejor garante de la exactitud de sus comunicaciones.

En los últimos dias del mes de Agosto, dice, deben concentrarse en los alrededores de la ciudad de Wornesensk, una de las capitales de la caballería colonizada, todas las tropas del mando del general en jefe conde de Witt, inspector general de toda la caballería colonizada, dispuesta en treinta y dos regimientos y subdivididos estos en trescientos y cincuenta escuadrones; formando un efectivo de mas de cuarenta mil hombres de à caballo con diez y seis baterías de à ocho piezas cada una, componiendo un total de ciento veinte y ocho piezas de artillería volante. Esta masa imponente maniobrará en presencia del Emperador, que estará allí à principios de Setiembre, acompañado de S. M. la Emperatriz, y seguido de una parte del cuerpo diplomático y de una brillante y numerosa comitiva. No se sabe todavía à punto fijo los príncipes extranjeros que asistirán à este imponente espectáculo, el mas numeroso y magnífico que se ha conocido en su clase. Son inmensos los preparativos que se hacen en Wornesensk para recibir à SS. MM. II. y à sus convidados, pues exceden sin ninguna comparacion à los que se hicieron el año treinta y cinco en Kalisch.

A todos aquellos personajes à quienes ha invitado el Emperador, hará S. M. el obsequio de que se les sirva con el mayor esmero, pues se les dispondrá un cierto séquito con los caballos enjaezados cuidadosamente para asistir à las evoluciones, y se les servirá la comida para ellos y todos los individuos que les acompañen, asi como los refrescos, de las cocinas y reposterías de palacio; y apesar de esta magnificencia no llegarán los gastos extraordinarios à seis millones de rublos (88 1/2 millones rs vn.) como algunos periódicos han asegurado, pues el gasto de la tropa que es lo que mas debia subir será insignificante; porque de los cuatro cuerpos en que se divide el ejército, tres se puede decir que no se moverán de los puntos que ocupan, y solo el cuerpo de dragones tendrá que hacer una marcha de quince dias; mas en llegando à las inmediaciones del punto de reunion, se alimentará de las inmensas provisiones que de antemano tienen allí los otros cuerpos.

Este cuerpo de dragones, compuesto de ocho regimientos de once escuadrones cada uno, debe llamar la atencion de los inteligentes en el arma. Es una tropa distinguida por el estado de perfeccion à que ha llegado su disciplina y subordinacion, segun aseguran cuantos la han visto; con la particularidad de ser un cuerpo nuevamente creado por el Emperador reinante. Despues de la guerra de Polonia redujo S. M. à ocho los muchos regimientos de dragones y cazadores à caballo, formando una tropa escogida, y confió el mando de ellos à los oficiales generales mas distinguidos de caballería, ocupándose él mismo en su organizacion y haciéndoles ejercitarse continuamente, observando al mismo tiempo una incessante vigilancia. Al lado de estos ochenta y ocho escuadrones y con antelacion à ellos, se colocarán cincuenta y cuatro escuadrones de coraceros del conde de Witt; regimientos magníficos, cuyos individuos y caballos son de una talla elevada, y tan uniformes en un todo, que no dejan ya nada que desear.

Completarán el cuadro doce regimientos de lanceros y cuatro de húsares; pero no admira tanto ver reunidos en una

llanada cuarenta mil hombres de caballería magníficamente equipados, con un tren de ciento veinte y ocho piezas provistas de todo lo necesario con el mayor lujo: lo asombroso es, que para reunir este ejército no se ha desmembrado un solo individuo de la numerosa caballería que está aneja á los siete cuerpos de infantería del grande ejército. Cada uno de estos cuerpos tiene una division de caballería de cuatro mil cuatrocientos caballos, y entre los siete forman un total de treinta mil ochocientos, que reunidos á los cuarenta mil que manda el general conde de Witt, y á los diez y seis mil de la guardia imperial de la misma arma, ascienden á ochenta y seis mil ochocientos. Si á esta suma añadimos la numerosa caballería empleada en el Cáucaso, y los cuarenta mil cosacos también de á caballo que el Emperador inspeccionará por sí mismo este año en todo el país del Don, se tendrá una idea exacta del número á que sube la caballería rusa, que es sobre la sétima ú octava parte de su infantería.

INGLATERRA.

Londres 22 de Junio.—Cámara de los Lores.—El Lord Canciller leyó el siguiente mensaje de la Reina *Victoria Regina*. La Reina tiene la mayor confianza de que la cámara de los Lores participará de la profunda aflicción que experimenta S. M. por la muerte del difunto Rey, cuyo constante deseo en promover los intereses, mantener las libertades, y mejorar las leyes é instituciones del país, asegurará á su nombre el mas cordial y afectuoso respeto de todos sus súbditos.

El presente estado de los negocios públicos en este periodo de las sesiones, considerado en union con la ley que impone á S. M. el deber de reunir un nuevo Parlamento dentro de un tiempo limitado, hace inútil, á juicio de S. M., el que V. V. E. E. adopten ninguna medida nueva, á excepcion de las necesarias para el servicio público, desde que se cierran las presentes sesiones hasta la apertura del nuevo Parlamento.—Firmado.—*Victoria, Regina*.

El Vizconde Melbourne propuso se contestase en los siguientes términos. "Con el mas profundo respeto aseguramos á V. M., que participamos de la profunda aflicción que V. M. experimenta por la muerte del difunto Rey, cuyo constante deseo en promover los intereses, mantener las libertades y mejorar las leyes é instituciones del país, asegurarán á su nombre y memoria el debido y afectuoso respeto de todos los súbditos de V. M."

Esta contestacion se aprobó por unanimidad.

En la cámara de los comunes se leyó el mismo mensaje, y la contestacion fue la misma. (S. de las C.)

FRANCIA.

Paris.

La *Gaceta de Francia* refiriéndose al *Buen Sentido* dice:—Lo que hizo la España en 1808 fue un acto verdaderamente nacional; pues al ver tremolar en su territorio el estandarte extranjero, desplegó todo el valor de que es capaz, levantándose y armándose espontáneamente todas las provincias á la vez, las cuales aparecieron como animadas de un fuego eléctrico. Apesar de la diversidad de sus costumbres municipales y de sus leyes administrativas, se entendieron y conformaron todas de un modo maravilloso. Se formaron varias juntas particulares sobre unas mismas bases, y vino á refundirse la autoridad de todas en una junta central, constituyendo así la unidad del pueblo español. Y si aquel fue un imponente y noble espectáculo, no lo es menos el que nos ofrece hoy Don Carlos puesto al frente de sus valientes tropas; pues á la manera que entonces se levanta hoy esta invencible Nación, para defender sus ereencias religiosas contra los revolucionarios; su independencia nacional contra los mercenarios ingleses, y el principio de la legitimidad contra la usurpacion: á la virtud de este gran Monarca estaba reservada tan alta y tan importante mision, cuyo cumplimiento se aproxima por momentos.

Tolosa.

Dice la *Gaceta de Languedoc* que la *Gaceta de Madrid* del 18 y 19 de Junio no contiene cosa de importancia, sino la ceremonia de haberse jurado la nueva constitucion, y un decreto que viene á ser, sin añadir ni quitar nada, la constitucion civil del clero de Francia. Segun este decreto habrá

un arzobispo en Madrid, que se titulará patriarca de las Españas, el cual será gefe de la religion: el número de las diócesis está arreglado al de las provincias: quedan suprimidas las abadías y colegiatas con sus respectivos cabildos: los curas prestarán juramento de fidelidad á la constitucion etc. etc. Esta es la iglesia de España, hija de la iglesia de Francia del año 1791, y cuyos resultados (en la corta existencia que se puede prometer) serán los mismos que aquella produjo. Los legisladores de Madrid, que nunca han sido mas que unos miserables y desaliñados plagiarios, atacan al pueblo español en lo que mas ama; pero su suerte será la misma que la de aquellos, cuyos pasos siguen tan servilmente. ¡Perecerán: y sus nombres, aborrecidos para siempre, quedarán inscritos en los anales de la infamia!

Bayona.

En la *Correspondencia de España* se lee un artículo con el siguiente epígrafe:—*Sobre la medalla de honor concedida por la Reina Cristina á las tropas que concurrieron á la toma de Irún.*

Parece que el gobierno de Madrid ha tomado de su cuenta el poner en ridiculo al ejército de la Reina, tratando de perpetuar la memoria de unos hechos que le deshonran. Un decreto del 13 de Junio publicado en la *Gaceta* del 15 declara: que el valiente general Evans, así como todos los oficiales y soldados que tuvieron parte en la toma de Irún, han llenado completamente las esperanzas de S. M., quien ha creado una medalla de honor, para perpetuar la memoria de este inmortal hecho de armas. Si no tuviésemos tantas pruebas del extremo de humillacion á que se ve reducida por las circunstancias la desventurada viuda de Fernando VII, diríamos que son bien limitadas las esperanzas de la Reina, pues que con tan poca cosa quedan plenamente satisfechas. Sin embargo, viendo que se ha elegido precisamente el día de San Antonio para crear una medalla de honor, destinada á recompensar una de las acciones menos gloriosas de esta guerra, y que ha tenido tan atroces consecuencias, principiamos á sospechar que acaso habrá sido el objeto envilecer á la columna que tuvo parte en ella. Todos saben que á San Antonio se le venera en España como abogado de las cosas perdidas, y en nuestro concepto es un insulto suponer que esta division de catorce mil hombres ha perdido su honor. ¿Fue culpa de los oficiales y soldados que la componian, el que su gefe no se atreviera atacar á trescientos hombres con menos de catorce mil? Estamos seguros que ninguno de los que se hallaron en tan memorable jornada la contará como un hecho honorífico, á no ser el valiente gefe que la mandaba.

Pero desde aqui al ridiculo hay todavía una gran diferencia; y la risa que han de excitar y burlas que han de sufrir del público cuantos se pongan el tal distintivo, solo podrán soportarlas unas tropas, que huyeron vergonzosamente el año pasado de los muros de Fuenterrabía, defendida por un puñado de realistas.

NOTICIAS DE ESPAÑA.

Es positivo que S. M. pasó el Ebro por Cherta en la noche del 28 al 29, segun lo anunciamos en el número del martes último: parte de la expedicion lo verificó por un puente de barcas que Cabrera tenia preparado, y la otra parte por un vado á poca distancia de Flix. La fuerza del ejército expedicionario antes de unirse á Cabrera constaba de 17,000 hombres. Diferentes divisiones catalanas han quedado hácia Solsona con el objeto de operar en Cataluña. Nada se sabe del baron de Meer. Oráa no se habia movido de Alcañiz. Nogueras, habiendo tenido noticia del próximo paso de la expedicion se puso en movimiento para Cherta; pero hubo de retroceder hácia Gandesa por haber ya encontrado todos los desfiladeros cubiertos por la infantería realista. Borso di Carminati con una brigada de 2000 hombres pretendió entorpecer el movimiento de la expedicion al pasar el Ebro; pero atacada su retaguardia por Cabrera, y

sus flancos por dos batallones navarros que habían pasado el río, se retiró precipitadamente y con una pérdida de 300 hombres.

En los periódicos de Madrid del 6 del actual, que tenemos á la vista, se da por cierto que el gobierno revolucionario ha recibido ya noticias circunstanciadas del paso del Ebro: que este se verificó por Cherta en la madrugada del 29: que Oráa ordenó á Nogueras pasase á Cherta con su division, y que éste no lo pudo verificar: que lo hizo imprudentemente Borso di Carminati con 2000 hombres, y halló en aquel punto reunidas las divisiones de Cabrera y Forcadell: que se trabó una accion de cinco horas, al cabo de las cuales Carminati se retiró á Tortosa, perdiendo *cientos* hombres. (El lo dice: algo mas fue.)

Los mismos periódicos de Madrid que confirman la relacion precedente, insertan los partes oficiales de Carminati y Nogueras. El primero dice, que los *facciosos* le atacaron con el mayor encarnizamiento, y que sus tropas apesar de haber sostenido sus posiciones con bravura, *hubieron de ceder á la superioridad numérica de los facciosos*, retirándose á Tortosa la noche del 29, perseguido por fuerzas navarras, que segun él dice habían pretendido envolverle por su derecha.

Nogueras en parte oficial que da á su gobierno desde Mora dice, que aunque quiso resistir al paso del Ebro, no pudo conseguirlo por lo *escabroso é impracticable* de los caminos que desde Mora por Miravete y Paicel conducen á Cherta, y por hallarse los caminos *bien defendidos por los facciosos*.

Por las comunicaciones que preceden que son seguras, verán nuestros lectores el crédito que se merecen las grandes victorias que diariamente publica la prensa revolucionaria: Don Carlos batido por la vez milésima en los campos de Guisona, circunvalado sin que hubiera medio de evadirse al extranjero, Don Carlos cuyas fuerzas se habían reducido á un grupo muy pequeño, desalentado y disperso, acosado por columnas poderosas que hacian indudable su exterminio: Don Carlos que había solicitado del baron de Meer la correspondiente caucion para meterse en Francia y renunciar para siempre su derecho á la Corona; cruza triunfante las llanuras de Cataluña: amenaza en su paso las plazas fuertes del Principado: marcha sobre las márgenes del Ebro: pasa á su derecha sin que nadie se le oponga; y si un imprudente aventurero pretende disputarle el paso, dos batallones bastan para humillar su necio orgullo y hacerle buscar un refugio en los muros de Tortosa.

CATALUÑA. De las fronteras con fecha del 28 escriben lo que sigue: "La junta catalana ha quedado en Solsona despues de la salida de la expedicion. En San Feliú se están organizando tres nuevos batallones á toda prisa. Tristany está cerca de Barcelona habiendo ocupado á Sabadell, Moncada y Martorell."

A la *Gaceta de Languedoc* escriben de Solsona con fecha del 24 del pasado: "El entusiasmo que la presencia del REY excita en todos los puntos de este Principado, es admirable

verdaderamente. Los jóvenes, los viejos, los niños y las mujeres, todos corren por ver y victorear á S. M. Esta ciudad eminentemente realista, y que ha jurado sucumbir antes que abandonar tan noble causa, no rehusará ningun género de sacrificios para mantener el ejército. El enemigo no se atreve á atacarnos. Que pasen algunos dias y verá la Europa, cuánto puede dar de sí el valiente ejército Navarro-Catalan en la fiel y constante Cataluña:: Las brigadas de Sobrevias (Muchacho) y Llar de Copons, y la primera brigada de la division de Tristany, se han unido en Suria al ejército expedicionario."

Al *Guardia Nacional* escriben de Tarrasa con fecha del 24 á las cuatro de la mañana, que las divisiones catalanas de Zorrilla y Caballeria habían ocupado los pueblos de Vila, Baquerizas, Reinas, Mura y Roquefort, y que sus avanzadas se hallaban cerca de Tarrasa.

Se asegura que el baron de Meer considerándose sin fuerza suficiente para atacar á los carlistas, se ha retirado á Barcelona.

De Tarrasa escriben al *Vapor*, que segun relacion de una persona llegada de Bendrell, el Llar de Copons hacia amagos de dirigirse al campo de Tarragona.

CORDOBA 26. — "Orejita con las fuerzas que manda se introdujo por la sierra al pueblo de Fuencaliente, habiendo llegado á cuatro leguas de Córdoba. Posteriormente ha sorprendido á la guarnicion y milicia de Torremilano, apoderándose del pueblo y de cuanta gente y efectos de guerra existian en aquel punto."

ARAGON. Zaragoza 28. — "Nada sabemos del baron de Meer ni de la expedicion; pero el silencio que observan las autoridades es un indicio muy funesto. Se sabe que se han recibido en la capitanía general algunos partes recientes de Cataluña, pero nada se trasluce, y es un signo mortal; y es muy de temer que la expedicion pase muy pronto á la derecha del Ebro, y nos dé un mal rato. Aqui se hacen algunos preparativos que valdrán de poco ó nada."

Molina 28 de Junio. — "Las facciones al mando de Llangostera y Tena en número de 3000 hombres nos amenazan muy de cerca, pues parece que las avanzadas están ya en Alustante."

MANCHA.—Se sabe por cartas contestes y por los periódicos revolucionarios, que cerca de Ciudad-Real han sido hechos prisioneros por Palillos 40 granaderos de á caballo de la Guardia Real. Tambien es indudable que las partidas realistas de la Mancha han apresado un convoy de 20 galeras ricamente cargadas, haciendo prisionera toda la escolta.

En el *Mundo* se lee. "¿Y qué noticias hay del Señor DON CARLOS? Todos se hallan contestes en que viene huyendo á toda prisa (al revés:) hay quien dice que no parará hasta Valencia; otros aseguran que su fuga será por Cuenca. Todavía nos dará que hacer el ingrato, sin consideracion á que de pura lástima le hemos dejado pasar el Cinca y el Ebro, y hasta el Tajo le dejariamos vadear tambien si se empeñase. Tal es nuestra magnanimidad."

El mismo dice: "Como no es de todo punto imposible que Don Carlos llegue á entrar en Madrid, estamos pensando hacer las peticiones siguientes. Primera: que no se tome la molestia de mandarnos ahorcar. Segunda: que caso de ahorcarnos,

vayan delante ciertos personajes que nos han traído à tan angustioso lance. Tercera: que lo que haya de hacerse, se haga pronto, y nada mas."

"El Sr. Argüelles nació para asistir al bautizo de todas las constituciones, y el Sr. Calatrava para presidir todos los entierros."

GUIPUZCOA.—*Tolosa 11.* "El titulado comandante general de la costa de Cantabria, Conde de Mirasol, que por consecuencia de las ocurrencias de Hernani se hallaba refugiado en un vapor del puerto de S. Sebastian, se trasladó en la tarde del 9 à Francia, huyendo del desenfreno de la soldadesca, cuya disciplina no se ha sabido conservar."

ALAVA. *Aramayona 11.*—"Se han pasado anoche cinco individuos de las filas enemigas, y la desercion es diaria."

Las córtes revolucionarias han decretado la supresion del diezmo; pero se impone à los pueblos en su lugar una gruesa contribucion, en que se grava à la agricultura dos veces mas que con el diezmo. Un diputado ha hecho la observacion de que, siendo un mandamiento de la Iglesia, las córtes no pudieran suprimirle. Martínez Velasco ha respondido: que si es uno de los cinco mandamientos de la Iglesia se borra, y quedaràn solo cuatro; y que seria conveniente variar tambien el catecismo de la Doctrina Cristiana. No está lejos el dia en que las córtes de Madrid pretendan alterar el *Credo* y los *Articulos de la Fe*.

Todos los dias se repiten en el ejército revolucionario actos de la mas escandalosa indisciplina. Hernani, San Sebastian, Alcañiz y Bilbao, acaban de ser el teatro donde se han representado escenas de esta especie. En Leon no há mucho tiempo que se declararon en motin los cuerpos que guarnecian la ciudad. En Pamplona se vió tambien el escàndalo de una soldadesca insubordinada, que hizo uso de sus armas contra sus propios compañeros y contra el indefenso paisanaje. En Barcelona los soldados de la revolucion, unidos à la guardia ciudadana, piden à voz en grito las cabezas de Meer y de Parreño. En Madrid se vieron vibrar los puñales en manos de los mismos militares à quienes estaba confiada la guardia de Palacio, y compeler à Cristina de un modo brutal à que jurase la constitucion del 12. Recientemente en Sevilla el titulado capitán general ha sido apedreado por el oficial y soldados de su propia guardia. Mil y mil hechos de esta especie pudiéramos añadir; pero su misma notoriedad nos dispensa el trabajo de reproducirlos. Bastan los indicados para formar, aunque en bosquejo, el espantoso cuadro que presenta el ejército de la revolucion española.

Véase ahora el reverso de la medalla, es decir, el ejército de la legitimidad, el ejército de CARLOS V; ese, que la pedanteria llama *faccion*, *grupo de rebeldes*, *banda de asesinos* y *cuadrilla de salteadores*. Sin embargo de tan feas denominaciones y del desprecio con que la revolucion afecta calificar à los soldados de CARLOS V, los respeta por un efecto de su conviccion: conviccion amarga, pero inevitable, porque la arroja de sí la notoriedad misma de los hechos. El partido de la usurpacion, bien apesar suyo, admira, porque en efecto es admirable y digna de los mas delicados enco-

mios, la disciplina del ejército realista, su moralidad, su conducta impasible, su sufrimiento, su virtud heroica, su presencia de espíritu, su valor, y demas virtudes militares que le caracterizan. Mientras el soldado de la revolucion se rebela en Hernani y lanza un grito de muerte contra sus caudillos, los batallones legitimistas situados à corta distancia, presencian aquella escena; ridiculizan y abominan semejantes demasías, y observan por su parte un orden inalterable, y todo el rigor y brillo de la antigua disciplina; de aquella disciplina que ciñó de laurel en otro tiempo à los ejércitos españoles, y que elevó la nacion al mas alto grado de prosperidad y grandeza por el esplendor de sus conquistas, y por la série interminable de sus triunfos; de aquella disciplina, que colocó à la España en posicion de someter à su autoridad una parte de la Europa, é hizo aparecer el nombre Español sobre la cordillera de los Andes dictando la ley al mundo estupefacto.

Mientras en Barcelona se pide la cabeza de los generales; mientras en Sevilla se insulta y se atropella al que ejerce la autoridad suprema militar; mientras en San Sebastian huye Mirasol, poniéndose bajo la proteccion de los ingleses y presentándose despues en Bayona como un desertor del ejército; nuestros generales estrechando saludablemente los vínculos de la disciplina, y cuidando al mismo tiempo del soldado con un zelo paternal, se granjean su amor y su respeto; mandan y son obedecidos, y jamas hemos visto el escàndalo de un grito de rebelion y de alarma.

Mientras de Bilbao, San Sebastian y Barcelona huyen los ciudadanos pacíficos, porque les es duro y aun imposible, vivir entre tantos elementos de confusion, desorden y anarquía, los países sometidos à la autoridad de CARLOS V disfrutan de una tranquilidad imperturbable, como si vivieran en los periodos mismos de la paz de Octavio. El pueblo y el ejército fraternizan de un modo encantador, y se entregan al inocente placer de sus acostumbradas diversiones. Tolosa acaba de ver uno de estos espectáculos que se harán lugar en nuestra historia. Con el enemigo à las puertas, y en medio de la ostentacion y aparato bélico con que se presentaban à corta distancia las numerosas huéstes de la usurpacion y las legiones auxiliares, ha sabido despreciarlas, respondiendo à sus proclamas y à sus ridículas conminaciones con gritos de guerra, alternados con el tamboril y la danza, para mayor confusion de sus enemigos. Esto mismo se ha repetido en Navarra y en los pueblos de Alava y de Vizcaya, y no una sola, sino repetidas veces durante esta campaña; al paso que Madrid, Zaragoza y Valencia se cubren de pavor al saber que las armas del REY se dirijen allá, aunque medie la distancia de muchas leguas. Aun no habia pasado de Huesca la expedicion, cuando la capital de España se hallaba consternada, y el gobierno revolucionario agitado de mil temores no acertaba ni aun à dictar providencias para su propia conservacion. Una partida de doscientos caballos, mandada por Orejita, y cien infantes que amenazaron descolgarse de los montes de Toledo, fueron bastantes para que el señor Argüelles, presidiendo las córtes, hablase ya del *caso posible* de una emigracion. ¡La Europa admirará la recomendable imperturbabilidad de los realistas españoles; y la risible cobardía de sus enemigos! ¡Y la historia tambien trasmirá à la posteridad el heroico comportamiento de los primeros, y la vil degradacion de los segundos!